

## Otthontanulás

### 22. hét

*Jó munkát kívánok a hétre!*

## Irodalom



*Ismételd Tóth Árpád életét és költészetét!*

*Folytasd a füzetbe a tananyagot és tanuld meg!*

### *Tóth Árpád hitvesi költészete*

Élete egyetlen szerelme **Lichtmann Anna**, hozzá írta szerelmes verseit:

*A vén ligetben*

*Amíg a csókot megtaláltam*

**Esti sugárkoszorú** – Házasságuk 6. évében írta. A vers egy alkonyati futó pillanat impresszionista megragadásával indul: hamvas út, finom, halk sugárkoszorú, sötét lomb, halvány, szelíd, komor ragyogás.

Majd a kezdeti látvány látomássá alakul át: a „titkok illatává”. A feleségét isteníti, „áldott csipkebokorként” tekint rá. Magára a szerelemre isteni csodaként tekint. A testi érintés hatására azonban a látomás elmúlik és a költő visszatér a valóságba.

*„Előttünk már hamvassá vált az út,  
És árnyak teste zuhant át a parkon,  
De még finom, halk sugárkoszorút  
Font hajad sötét lombjába az alkony:  
Halvány, szelíd és komoly ragyogást,  
Mely már alig volt fények földi mása,  
S félig illattá s csenddé szűrte át  
A dolgok esti lélekvándorlása.”*

**Leírni és megtanulni!**



## Nyelvtan

*Olyasd el az alábbi tudnivalót, majd készíts róla jegyzetet a füzetbe!*

### **aki – amelyik, ami – amely**

A mellékmondatot a főmondatral összekötő vonatkozó névmások (*aki, ami, amely, amelyik*) használata gyakran okoz nehézséget. Az alábbiakban összefoglaljuk a használatukkal kapcsolatos tudnivalókat:

- Az **aki** csak személyre vonatkozhat. Ha kétséges, hogy a főmondat főneve (melyre a vonatkozó névmás vonatkozik) személyt vagy dolgot jelöl-e, inkább használjuk az *amely* névmást.

*Kristóf az a típus, akire nyomban felfigyelnek.*

*Kristóf az a típus, amelyre nyomban felfigyelnek.*

- Az **amelyik** akkor vonatkozhat személyre, ha a mondat kijelölő értelmű, azaz több ember közül egyre utalunk:

*Az a férfi, amelyik kalapot visel, a szomszédunk.*

*De: A férfi, aki kalapot visel, a szomszédunk.*

A választékos nyelvhasználatban elkülönül az *ami* és az *amely*.

- Az **ami főnévvel meg nem nevezett dologra**, vagy a mondat egészére vonatkozik.

*Ez az, amit keresek.*

*Megkapott mindent, amire vágyott.*

*A circa néha hetekre eltűnik, ami miatt leginkább a kishúgom szomorkodik.* (Ebben a mondatban az *ami* vonatkozó névmás az egész tagmondatra vonatkozik.)

- Az **amely a főmondatban a hozzá legközelebb álló főnévvel megnevezett tárgyra, elvont dologra vagy gyűjtőnévre vonatkozik.**

*Köszönöm a könyvet, amelyet tőled kaptam.*

*A hír, amelyet az imént hallottam, mélyen lesújtott.*

A köznyelvben természetes jelenség, hogy a választékos *amely* helyett az egyszerűbb *ami*-t használjuk.

*Köszönöm a könyvet, amit tőled kaptam.*

*A hír, amit az imént hallottam, mélyen lesújtott.*

A kétféle változat között hangulati, stílusbeli különbség van.

*Munkádról április 16-ig várok visszajelzést!*

